



■本报特派记者 吴雨伦

杭州亚运会开幕式将于9月23日晚在“大莲花”举行,以往大型活动开闭幕式里不可缺少的传统环节烟花表演不再出现,辉映钱塘江两岸的将是“数字烟花”,这正是“绿色亚运”的缩影。绿色理念始终贯穿着场馆建设、能源供应、交通出行等赛事各个方面,杭州矢志打造有史以来第一届“碳中和”亚运会。

“取消实体烟花燃放是下了很大决心的。”在杭州亚运会开幕式总导演沙晓岚看来,取消实体燃放烟花环节秉承了“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念。作为整届赛事最引人关注的时刻,开幕式传递出环保理念,将向全世界展现中国是一个负责任的大国。”

取消燃放实体烟花并不意味着开幕式不再绚烂。主创团队将通过数字科技从仰、俯、侧视等角度,360度全景展现钱塘江两岸、杭州奥体中心场馆群的数字烟花表演盛况,这将注定成为亚运历史上的又一高光时刻。沙晓岚表示,“我们采集了各种象征热情的声音元素,并结合视觉表达,让大家感受到不是实体烟花的烟火表演。”绿色环保的理念不仅体现于数字烟花,开幕式的另一个“主角”——主火炬首次使用废碳再生的绿色甲醇作为燃料,实现循环内零排放。

从场馆选择到场馆建设,从绿色电力到绿色出行,杭州亚运会对“绿色”的追求近乎极致。比赛场馆是赛事的重要载体,也是办赛理念的最佳体现。本次亚运会56个赛事场馆正是“绿色亚运”的最鲜明写照。除12座新建场馆外,其他44座场馆均为改建或临时改建场馆。

坐落在绍兴市柯桥区的中国轻纺城体育中心体育馆本是一座篮球馆,杭州亚组委租用了一种特殊的橡胶地板直接铺设在原有的地板之上,将它改建为亚

环保理念贯彻各个环节,力争打造首届“碳中和”亚运会

“绿色”是杭州亚运会极致追求的主色调

运会排球项目比赛场馆;亚运会壁球场由杭州国际博览中心4D展厅临时改建而成;绍兴柯桥羊山攀岩中心,由一处废弃采石场改造而成;杭州电子科技大学体育馆只是在原有基础上拆除并清洗了观众座椅,便成为承办击剑赛事的场馆。赛事场馆的建筑多采用新能源器械,将减少碳排放落到实处。杭州奥体中心体育游泳馆设有210个导光管,通过顶部的采光罩将室外的自然光漫射至室内,比普通日光更节能环保。富阳水上运动中心场馆是赛艇、皮划艇项目的比赛及训练场地,其顶楼一座与周边自然景观融为一体的空中花园,种植百日草、月季等多种绿植,不仅让整个场馆绿化率高达45%,又具备固碳释氧、隔热保温、减轻雨水径流等功能,预计每月节水约1000吨。

本届亚运会也成为首届实现场馆常规电力由绿电供应的亚运会,向实现“碳中和”亚运会迈出坚实的一步。绿电既有来自青海柴达木盆地、甘肃嘉峪关、黄土高原等地的光伏电,也有来自新疆哈密等地的风电,一根根电缆编织成网,通过西电东送的超高压工程将千里之外的绿色电能送至杭州;一辆辆在赛场与亚运村忙碌穿梭的电动汽车,提供了“绿色亚运”的出行服务。此外,杭州全部42个竞赛场馆都已实现充电设施配套,并打造亚运村“0.9公里充电圈”,供参赛人

员、市民、游客绿色出行。英国人希瑟·德瓦尔曾报道过奥运会等国际综合性大赛。作为杭州亚运会信息服务系统的通讯员,首次参与亚运会工作的他对这里的满眼绿意和随处可见的电动汽车印象深刻。“我知道这届亚运会是智能、绿色的。我希望这些有利于环保的设施能持续、良好地运行下去。”

亚运村内,一些细节淋漓尽致地诠释了“绿色亚运”。住宿房间内的洗漱包由具备防水功能的环保面料制成;衣橱内的衣架由麦秸秆制成。特许商品零售店内的吉祥物玩偶也藏着“绿意”:裁剪采用手工加电剪刀代替传统激光裁剪,不产生烟雾;使用环保理念简化结构,省去非必要的外包装。据介绍,相比标准版,每生产一只“低碳版”吉祥物将为地球减排1500克二氧化碳,相当于夜晚关灯六小时,或步行替代坐车5000米。

对于杭州亚运会追求的“绿色”理念,亚奥理事会代理总干事维诺德·蒂瓦里给予高度评价,“杭州亚运会的基础设施和体育场馆完全遵循环保理念而建造,我们也看到这里几乎所有的汽车都是电动车。这些都将为未来的亚运会树立榜样。”每一抹流动在比赛场馆与亚运村间的“绿色”,注定将成为本届亚运会的主色调,也将成为亚运历史上独一无二的印记。

(本报杭州9月22日专电)



今晚,没有烟火表演的杭州奥体中心体育场将展现另一种美丽。

视觉中国

■本报特派记者 谷苗

金秋江南,钱塘江畔,披上璀璨盛装的杭州奥体中心体育场静待亚运圣火点燃。来自亚洲45个国家和地区的代表团相聚于此,携手追逐“更快、更高、更强——更团结”的荣光。

由36位奥运冠军领衔的中国代表团,将在家门口举行的亚运会上,参加除卡巴迪、板球之外38个大项、407个小项的角逐。“亚运会是巴黎奥运会前的‘中考’,中国选手要交出满意答卷,为参加巴黎奥运会打好基础。”代表团秘书长张新表示,已连续十届亚运会领跑金牌榜的中国代表团,定下蝉联金牌榜、奖牌榜首位的成绩目标,同时也要为十个月后即将开幕的巴黎奥运会积累实战经验。代表团团长高志丹则向全体成员提出要求——拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌,以中国体育代表团的良好精神风貌和体育道德风尚展示国家形象。

在顶峰捍卫荣耀

整体实力超群的乒乓球、跳水两大“梦之队”,一直以来都是中国代表团最值得倚仗的夺金主力。身处顶峰,捍卫荣耀是他们共同的使命。在力争包揽所有项目冠军的同时,蓄力巴黎奥运会亦是两大“天团”出征亚运会的重要议题。

派出豪华阵容的国乒,由“四朝元老”马龙和男女单打世界第一樊振东、孙颖莎领衔。相比拥有集团优势的团体和单打项目,双打将是考验国乒的主要战场,尤其是东京奥运会失冠的混双。面对激烈竞争,王楚钦/孙颖莎、林高远/王艺迪两对混双组合将肩负重任。“希望队员们用‘赢’的思维去拼每一场,每个球。”国乒总教练李隼表示,在全力争金的同时,队伍所有目标都围绕奥运会制定,“目前奥运参赛资格的队内竞争激烈,这次比赛也是考察队员的重要一环。”

不久前在世锦赛上拿下12枚金牌的跳水队,亚洲范围内难觅对手。自1974年征战亚运会以来,“梦之队”还从未让金牌旁落。在夺冠压力不大的情况下,队员们并未放松自我要求。“一次比赛就是一次积累,也希望自己在人生的路途上留下一个美好印象。”虽然已经是跳台上极具统治力的奥运冠军,陈芋汐与搭档全红婵还是首次亮相亚运赛场。带着顶尖实力与超高人气而来,“两小只”要用又一次精彩的巅峰对决,“把最好的一面发挥给大家看。”

在低谷重振旗鼓

同样头顶亚洲冠军的光环,男篮与女足两支在世界杯舞台失意而归的队伍,亟需在亚运赛场重振旗鼓、重塑信心。

在核心内线周琦、队长周鹏和中国籍球员李凯尔均缺席的情况下,中国男篮主帅乔尔杰维奇仍明确表态,球队唯一目标就是全胜卫冕。考虑到日本、菲律宾等亚洲劲旅均未派出最强

迎亚运“中考”,中国军团逐梦杭州



中国女足在杭州亚运首战里以16比0大胜蒙古队,独进五球的王霜(左)与队友姚伟庆祝进球。新华社发

杨力维、覃海洋担任亚运会中国体育代表团旗手

携手擎旗,“厉害”组合实至名归

本报杭州9月22日专电(特派记者谷苗)备受瞩目的亚运会中国体育代表团旗手人选9月22日正式揭晓。中国女篮队长杨力维与中国游泳男队世界冠军覃海洋将组成“厉害”组合,携手承担擎旗重任。

为遵循男女平等原则,亚奥理事会决定在杭州亚运会开始,各代表团开幕式旗手由男、女二人共同担任。中国体育代表团秘书长张新透露,团部从运动成绩、精神风貌等方面对旗手人选进行了精心研究,对于由杨力维和覃海洋出任旗手“大家的意见比较统一”,可谓实至名归。

身为去年亚洲杯冠军,中国女足折戟世界杯小组赛,无论成绩还是表现都未能兑现外界期许。时隔两个月,转战亚运赛场,主帅水庆霞对阵容作出微调,志在争冠的同时,也为随后连轴上演的巴黎奥运会资格赛积蓄能量。“遇到困难就去面对。我们要用更出色的表现回馈一直支持球队的球迷。”带着“绽放向未来”的宣言,水庆霞率领“玫瑰军团”重新出发,力争在

亚运舞台为己正名。每逢综合性运动会,田径是当之无愧的金牌大户,本届亚运会共将产生48枚田径金牌。正处新老交替期的中国田径队近期表现同样难尽人意,在7月落幕的亚锦赛上,中国队8金8银6铜的成绩,大幅落后拿下16金11银10铜的队日本队。随后举行的世锦赛,中国队仅由冯彬和巩立姣收获两铜,连续八届赛事夺金的势头戛然而止,而日本、印度、巴林等亚洲对手均高居田径项目金牌榜首位的中国队而言,眼前的挑战不言而喻。

在起点筑梦未来

作为亚运会最年轻的项目,霹雳舞

和电子竞技首次以正式竞赛项目亮相。初登亚运舞台充满活力的中国新生力量也站上职业生涯全新起点,向梦想进发。自成为巴黎奥运会和杭州亚运会比赛项目以来,霹雳舞与其相伴的流行文化,迅速聚焦年轻一代的目光。中国队此次派出四名选手出战,参赛目标是女子夺金、男子争牌,并锁定一个奥运会参赛席位。

18岁小将刘清漪是女子霹雳舞的夺冠热门,凭借出色的舞台感染力和极具力量感的套路技巧,她在近两年国际大赛中屡创佳绩,接连收获世锦赛亚军和奥运积分赛冠军。面对包揽三届世锦赛冠军的日本队,刘清漪要想实现夺金目标,必须突破对手的集团优势。男子霹雳舞的竞争,日韩选手均具有夺冠实力。刚刚为中国队

作为首位担任亚运会中国体育代表团开幕式旗手的游泳运动员,覃海洋同样将旗手荣耀与全队分享。“感谢大家的帮助和肯定,这不只是我的骄傲,更是中国游泳队的荣誉。”新科世界“蛙王”表示,“我相信通过所有人的共同努力,一定能让中国游泳队更加团结,不断进步,圆满完成亚运会的目标任务,并为明年的巴黎奥运会增强信心。”

至于“厉害”组合将以何种方式共同举旗?悬念留待9月23日的开幕式揭晓。

(本报杭州9月22日专电)

中国男排晋级半决赛 输了一局敲响警钟

本报杭州9月22日专电(特派记者吴姝)在绍兴中国轻纺城体育中心取得小组赛两连胜后,以A组第一晋级十二强的中国男排今日转战杭州市临平体育中心体育馆,开启亚运会淘汰赛之旅。在面临实力平平的F组第二印尼队的比赛中,中国队以3比1取胜,四局比分为25比17、25比17、23比25、25比22。虽然轻松晋级四强,但所输一局给中国男排敲响了警钟。

上届亚运会,未派出主力参赛的中国男排仅排名第九名,而今年主教练吴胜点齐了主力出战力争冠军。对印尼之战第三局,是中国男排此次亚运会所失的第一局。中国队整局比赛从未比过领先,最多时落后5分。虽然局末阶段中国队一度起势,并依靠张景胤的发球直接得分挽回一个局点,但还是以23比25输掉此局。

尽管无关最终结果,但第三局还是成为中国男排主教练和队员们赛后共同反思的问题。吴胜认为对手在第三局突然加快速度,尤其是3号位和4号位的提速,让中国队措手不及,这也暴露了球队在临场应变方面存在不足。本场得分王、主攻手张景胤表示,中国男排第三局在一攻和一传的环节上出现问题,导致进攻成功率偏低。

按照赛制,A、B两组的第二名过关第一轮淘汰赛后直接晋级四强。经过今日角逐,B组头号、卫冕冠军伊朗队击败泰国队,与中国队携手进入四强。另外两个四强席位则需多赛一场才能确定,印度队和日本队、巴基斯坦队和卡塔尔队这两组对决的胜者将跻身半决赛。

奥运资格赛遭连败 中国女排站到悬崖边

本报宁波9月22日专电(记者陈海翔)女排奥运资格赛与杭州亚运会同期举行,在今晚结束的巴黎奥运会资格赛A组第五轮比赛中,中国女排2比3不敌荷兰队。两连败后,中国女排3胜2负暂列第四,唯有在最后两场比赛连胜同为4胜1负的多米尼加队和塞尔维亚队,才能确保排名小组第二晋级奥运会。

相比上一战2比3不敌加拿大队,中国女排此役暴露出的心态问题更为严重。前两局比赛以25比18和26比24顺利拿下。第三局开始后,荷兰队连续通过大力发球打乱中国队一传节奏,网上重扣也逐渐发威,以25比19扳回一局。关键的第四局,中国女排一度以21比13大比分领先,但顽强的荷兰队发起绝地反击,连续挽救赛点后以26比24扳平总分。最后一局,心态崩盘的中国队又一次在长时间领先的情况下发挥失常,被对手以15比13逆转。“大家又犯了和昨天一样的失误,关键时刻没能挺住。”主攻手李盈莹赛后表示,中国女排失利的主要原因还是心态,缺乏勇气,决心也不够坚定,“尤其第四局局末出现了太多问题。我对失利负有责任,主要就是一传不够稳定,希望在接下来的两场比赛中能做得更好一些。”

另一位主攻手王云蕗同样表示,全队在比赛中出现了急于求胜的情绪,“第四局后半段,我们有些急躁,想尽快赢下对手,被对手连续追分后出现心理波动。我们还是输在了不够稳定。”除了心态方面,王云蕗还提到了配合问题,“因为我在四号位的扣球成功率不高,所以蔡导用吴梦洁把我换下,但是吴梦洁平时和二传(刁琳宇)配合得不多,所以导致一传体系出现了问题。”

主教练蔡斌赛后向全队讲话,希望所有人丢掉包袱,“人无完人,比赛中的问题我们得总结,但现在大家更需丢掉这两场失利,全力打好接下来与多米尼加和塞尔维亚的比赛。”